
宜昌市部分示范高中教学协作体2017年春期末联考
高一化学

命题人：程瑞生   审题人：杨闵卓
（全卷满分：100分   考试用时：90分钟）

可能用到的相对原子质量 H 1  O 16  Cu 64  Al 27  Na 23   Mg 24  N 14   S 32  Cl 35.5

第Ⅰ卷  选择题（共计54分）
一、选择题：(共18题，每小题3分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

1．据报道，某些建筑材料会产生放射性同位素氡eq \o\al(222,　86)Rn，从而对人体产生危害。该同位素原子的中子数和核外电子数之差为(　 　)

A．136              B．50             C．86             D．222

2．根据化学反应的实质是旧键断裂、新键形成的观点，下列变化没有发生化学键断裂的是(　 　)

A．溴蒸气被活性炭吸附    B．电解水    C．HCl溶解于水   D．打雷放电时，O2变成O3
3．下列常见金属的冶炼原理中不合理的是(　 　)

	
	金属
	冶炼原理

	A
	Fe
	Fe2O3＋3COeq \o(=====,\s\up7(高温))2Fe＋3CO2

	B
	Hg
	2HgOeq \o(=====,\s\up7(△))2Hg＋O2↑

	C
	Mg
	2MgO(熔融)eq \o(=====,\s\up7(通电))2Mg＋O2↑

	D
	Na
	2NaCl(熔融)eq \o(=====,\s\up7(通电))2Na＋Cl2↑


4．下列反应中生成物总能量高于反应物总能量的是(　 　)

A．碳酸钙受热分解   B．乙醇燃烧

C．铝粉与氧化铁粉末反应  
D．氧化钙溶于水

5．下列化学用语书写正确的是(　 　)

A．甲烷的电子式：[image: image17.png]


             B．N2的结构式： :N≡N:

C．乙烯的结构简式：CH2CH2           D．CO2的分子模型示意图：[image: image2.png]



6．设NA为阿伏加德罗常数的数值，下列说法正确的是（    ）

A．标准状况下，22.4L苯含有约NA个C6H6分子

B．1mol Na与足量乙醇完全反应，失去2NA电子

C．1 mol苯分子中含有C===C双键数为3NA 
D．常温常压下，8gCH4含有5NA个电子

7．化学与工农业生产、人类生活密切相关，下列说法中正确的是(　 　)

A．14C可用于文物年代的鉴定，14C与12C互为同素异形体

B．葡萄糖注射液不能产生丁达尔效应，不属于胶体

C．汽油、柴油和植物油都是碳氢化合物

D．“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”中的“丝”和“泪”分别是指纤维素和油脂

8．下列叙述中正确的是(　 　)

A．周期表中第VA族元素的最高价氧化物对应水化物的化学式均为H3RO4
B．Oeq \o\al(2－,2)与S2－具有相同的质子数和电子数

C．所有主族元素的简单离子所带电荷数与其族序数相等

D．氕化锂、氘化锂、氚化锂可以作为“长征2号”火箭发射的重要燃料，LiH、LiD、LiT的化学性质不同

9．下列过程中所发生的化学反应不属于取代反应的是(　　)

A．光照射甲烷与氯气的混合气体


 B．在镍作催化剂的条件下，苯与氢气反应

C．乙醇与乙酸在浓硫酸作用下加热


 D．苯与液溴混合后撒入铁粉

10．下列烷烃在光照下与氯气反应，只生成一种一氯代烃的是(　　)

A．正丁烷           B．异丁烷           C．甲烷             D．丙烷

11．下列实验装置或操作能达到实验目的的是(　　)
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12．海藻中含有丰富的以离子形式存在的碘元素。下图是实验室从海藻中提取碘的流程的一部分。
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下列判断正确的是（    ）

A．步骤①、③的操作分别是过滤、萃取

B．步骤②的反应是非氧化还原反应

C．步骤③中加入的有机溶剂是裂化汽油或四氯化碳

D．步骤④的操作是过滤

13．在气体反应中，能使反应物中活化分子数和活化分子百分数同时增大的方法是（    ）

①增大反应物的浓度　  ②升高温度　  ③增大压强  　④移去生成物　  ⑤加入催化剂

A．①③⑤               B．②③⑤

C．②⑤                 D．①③④

14．“绿色化学”对化学反应提出了“原子经济”(原子节约)的新概念及要求，理想原子经济反应是原料中的原子全部转化成所需要的产物，不产生副产物，实现零排放。下列反应类型一定符合这一要求的是(　　)

①取代反应　       ②加成反应      　③氧化反应      　④加聚反应　       ⑤酯化反应

A．①②   

B．①④


C．②④  

D．③⑤

15．SO2的催化氧化反应(2SO2＋O2[image: image5.png]


2SO3)是一个放热的反应。如果反应在密闭容器中进行，下列有关说法中正确的是(　　)

A．因为反应放热，所以升高温度会使反应速率减慢

B．通过调控反应条件，SO2可以100%地转化为SO3
C．当SO2与SO3的浓度相等时，反应达到平衡
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D．使用催化剂的目的是加快反应速率，提高生产效率

16．图中是可逆反应X2＋3Y2[image: image6.png]


2Z2在反应过程中的反应速率(v)与时间(t)的关系曲线，下列叙述正确的是(　　)

A．t1时，只有正方向反应

B．t1～t2，X2的物质的量越来越多

C．t2～t3，反应不再发生

D．t2～t3，各物质的浓度不再发生变化

17．普通水泥在固化过程中其自由水分子减少并形成碱性溶液。根据这一物理化学特点，科学家发明了电动势法测水泥的初凝时间。此法的原理如图所示，总反应为2Cu＋Ag2O===Cu2O＋2Ag。下列有关说法正确的是(　　)
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A．2 mol Cu与1 mol Ag2O的总能量低于1 mol Cu2O与2 mol Ag的总能量

B．负极的电极反应式为2Cu＋2OH－－2e－===Cu2O＋H2O

C．测量原理示意图中，电流方向从Cu→Ag2O

D．电池工作时，OH－向正极移动

18．X、Y、Z、W、R是5种短周期元素，其原子序数依次增大。X是周期表中原子半径最小的元素，Y原子最外层电子数是次外层电子数的3倍，Z、W、R处于同一周期，R与Y处于同一族，Z、W原子的核外电子数之和与Y、R原子的核外电子数之和相等。下列说法正确的是（    ）

A．元素Y、Z、W离子具有相同的电子层结构，其半径依次增大

B．元素X与元素Y只能形成一种化合物

C．元素Y、R分别与元素X形成的化合物的热稳定性：XmY>XmR

D．元素W、R的最高价氧化物对应水化物都是强酸

第Ⅱ卷  非选择题（共计46分）
二、非选择题 (共计46分）

19．(14分) (Ⅰ)将下列物质进行分类：

①
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H  ②O2与O3  ③乙醇(C2H5OH) 与甲醚 (CH3—O—CH3)  ④正丁烷与异丁烷  ⑤C60与金刚石
（1）互为同位素的是                  （填编号、下同）；

[image: image16.png]


（2）互为同素异形体的是                   ；

（3）互为同分异构体的是                  ；

(Ⅱ) 反应Fe＋H2SO4===FeSO4＋H2↑的能量变化趋势如图所示：

 （1）该反应为________反应(填“吸热”或“放热”)。

（2）若要使该反应的反应速率加快，下列措施可行的是________(填字母)。

A．改铁片为铁粉

B．改稀硫酸为98%的浓硫酸

C．升高温度

（3）若将上述反应设计成原电池，铜为原电池某一极材料，则铜为______(填“正”或“负”)极。该极上发生的电极反应为                     ，外电路中电子由______极(填“正”或“负”，下同)向      极移动。

20．(12分)下表为元素周期表的一部分，请参照元素①－⑧在表中的位置，用化学用语回答下列问题：

	          族     周期
	IA
	
	
	
	
	
	
	0

	1
	①
	ⅡA
	ⅢA
	ⅣA
	ⅤA
	ⅥA
	ⅦA
	

	2
	
	
	
	②
	③
	④
	
	

	3
	⑤
	
	⑥
	⑦
	
	
	⑧
	


（1）⑧的原子结构示意图为_________。

（2）②的气态氢化物分子的结构式为_____________。

（3）②、③的最高价含氧酸的酸性由强到弱的顺序是                  。（填化学式）

（4）⑤、⑥元素的金属性强弱依次___________。（填“增强”、“减弱”或“不变”）

（5）④、⑤、⑥的形成的简单离子半径依次___________。（填“增大”、“减小”或“不变”）

（6）①、④、⑤元素可形成既含离子键又含共价键的化合物，写出它的电子式：          。

21．(10分)如图是由乙烯合成乙酸乙酯的几种可能的合成路线。
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试回答下列问题：

（1）请写出乙酸乙酯的结构简式： ________________。

（2）请写出乙酸中官能团的名称：_______________。

（3）写出反应①和反应④的化学方程式：

①________________________________________________________________________，

④________________________________________________________________________。

（4）上述几种路线中涉及的有机化学反应基本类型有_________反应、_________反应等(写出两种即可)。

22．(10分) 

(Ⅰ)某探究小组用HNO3与大理石反应过程中质量减小的方法，研究影响反应速率的因素。所用HNO3浓度为1.00mol/L、2.00mol/L，大理石有细颗粒和粗颗粒两种规格，实验温度为25℃、35℃，每次实验HNO3的用量为25.00mL，大理石用量为10.00g。

请完成以下实验设计表，并在实验目的一栏中填空：

	实验

编号
	温度

（℃）
	大理石

规格
	HNO3浓度（mol/L）
	实验目的

	①
	25
	粗颗粒
	2.00
	(I)实验①和②探究浓度对反应速率的影响；

(II)实验①和③探究温度对反应速率的影响；

(III)实验①和④探究              对反应速率的影响

	②
	25
	粗颗粒
	_______
	

	③
	_____
	粗颗粒
	2.00
	

	④
	25
	细颗粒
	2.00
	


(Ⅱ)把2.5 mol A和2.5 mol B混合放入2 L密闭容器里，发生反应：3A(g)＋B(g)[image: image11.png]


xC(g)＋2D(g)，经5 s后反应达平衡。在此5 s内C的平均反应速率为0.2 mol/(L·s)，同时生成1 mol D。试求：

（1）达平衡时B的转化率为_____________________。

（2）x的值为___________________。

（3）若温度不变，达平衡时容器内气体的压强是反应前的____________倍。

宜昌市部分示范高中教学协作体2017年春期末联考
高一化学参考答案及评分标准

一、选择题（每小题3分，共54分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	B
	A
	C
	A
	A
	D
	B
	B
	B

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	C
	B
	A
	C
	C
	D
	D
	B
	C


二、非选择题（共46分）

19．（除标注外，其余每空2分，共14分）
(Ⅰ)  (1)①  

(2)②⑤  
(3)③④
(Ⅱ)  (1)放热（1分）

(2)AC

(3)正（1分）　2H＋＋2e－===H2↑　  负（1分）　正（1分）

20．（每空2分，共12分）

   (1) [image: image12.png]VRN
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           (2) [image: image13.png]





(3) HNO3＞H2CO3
  (4) 减弱    


(5) 减小    


(6) [image: image14.png]Na [0:H]



  

21．（每空2分，共10分）

(1)[image: image15.png]0
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(2)羧基

(3)CH2===CH2＋H2Oeq \o(――→,\s\up7(催化剂),\s\do5(△))CH3CH2OH

2CH3CH2OH＋O2eq \o(――→,\s\up7(催化剂),\s\do5(△))2CH3CHO＋2H2O

(4)加成、取代(酯化)、氧化(任写两种)
 22．（除标注外，其余每空2分，共10分）
(Ⅰ)

	②
	
	
	1.00（1分）
	（III）探究固体物质的表面积（答接触面亦可） 

	③
	35（1分）
	
	
	


(Ⅱ) (1)  20%　

  (2)  x＝4　
(3)  1.2
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